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Ata da Terceira Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências 
da Saúde da Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dezesseis de maio de 
dois mil e vinte e quatro. 

 

 

 

No dia 16 de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, foi realizada a Terceira 

Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde 

(PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade Federal do Espírito 

Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet (https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com 

a participação dos seguintes docentes: André Soares Leopoldo; Carolina Perim de Faria; 

Érica Aguiar Moraes; Fabiano Kenji Haraguchi; Fabíola Lacerda Pires Soares; Jackline 

Freitas Brilhante de São José; José Luiz Marques Rocha; Luciane Bresciani Salaroli; Luiz 

Carlos de Abreu e Valdete Regina Guandalini. As docentes Ana Paula Lima Leopoldo, 

Andressa Bolsoni Lopes e Karolini Zuqui Nunes justificaram sua ausência. Presentes os 

pesquisadores Marcella Ramos Sant'Ana, Monica Cattafesta; Orivaldo Florencio de Souza 

e Tamires dos Santos Vieira. Presente também a representante discente Nayara Ariel da 

Silva Lisboa. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do 

PPGNS, deu por aberta a reunião. Presente ainda o professor convidado Alexandre 

Cardoso, terapeuta ocupacional que atua na área de transtornos alimentares e saúde 

mental, manifestando interesse em integrar o programa no futuro. Informes e 

comunicados: 1. Aprovação ad referendum da Banca de defesa do discente Luiz 

Claudio Barreto Silva Neto: O coordenador Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad 

referendum banca de defesa para apresentação do trabalho “Adiposidade abdominal e sua 

relação com consumo alimentar, estresse e qualidade de vida de agentes de segurança 

pública” realizada no dia 10/04/2024 às 10h00, com a seguinte composição: Prof. Dr. Luís 

Carlos Lopes Júnior (Orientador); Prof. Dra. Adriana Madeira Alvares da Silva (Examinador 

Interno); Prof. Dra. Juliana Rodrigues Tovar Garbin (Examinador Externo); Prof. Dra. 

Tamires dos Santos Vieira (Suplente Interno); Prof. Dra. Alisson Fernandes Bolina 

(Suplente Externo). 2. Aprovação ad referendum da Banca de defesa do discente 
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Daniella Messa Kubit: O coordenador Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum 

banca de defesa para apresentação do trabalho “Fases do Estresse, Indicadores 

Antropométricos e Bioquímicos em Servidores da Segurança Pública” realizada no dia 

17/05/2024 às 09h00, com a seguinte composição: Prof. Dr. José Luiz Marques Rocha 

(Orientador); Prof. Dra. Míriam Carmo Rodrigues Barbosa (Coorientadora); Prof. Dra. 

Monica Cattafesta (Examinador Interno); Prof. Dra. Marilda Novaes Lipp (Examinador 

Externo); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Suplente Interno); Prof. Dra. Kiriaque Barra 

Ferreira Barbosa (Suplente Externo). 3. Aproveitamento ad referendum de créditos em 

atividades da discente Yasmin Franco Rodrigues Silva: O coordenador aprovou ad 

referendum o aproveitamento de 02 créditos referente à publicação do artigo “Intuitive 

eating has reduced the chances of being overweight in university students during the 

COVID-19 pandemic” na revista Frontiers in Nutrition. 4. Visita do representante da área 

de Nutrição da CAPES nos dias 04 e 05 de junho de 2024: O coordenador salientou que 

nas referidas datas foi solicitado que não sejam realizadas atividades acadêmicas, 

possibilitando a participação de docentes e discentes em atividades durante a visita, 

destacando que a presença de todos os docentes especialmente na reunião realizada no 

dia 05 de 08 às 12 no Auditório da Clínica Escola. 5. Palestra dia 07 de junho de 2024 - 

Professora Teresa Gontijo de Castro (Universidade de Auckland): Foi feito o convite 

aos docentes para participação na palestra da pesquisadora, se tratando da área de 

epidemiologia. A palestra ocorrerá no dia 07 de junho de 2024 às 10 horas, no auditório da 

Clínica Escola. 6. Reunião da Câmara de Pós-Graduação: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi relatou que na reunião foi informado que o edital de Pesquisador Capixaba 

deixará de existir, os recursos serão destinados ao edital da Capes PQ contemplando os 

suplentes com bolsas (os contemplados serão reconhecidos como pesquisadores de 

produtividade). 7. Implementação de bolsa do PDPG - Blanca Elena Guerrero Daboin: 

O coordenador relatou que a bolsa está sendo implementada, e que a professora é bióloga 

com experiência em áreas relacionadas às pesquisas do programa. A bolsista ficará sob a 

supervisão do professor Fabiano Kenji Haraguchi. 8. Novos formulários disponibilizados 

no site do PPGNS: foi criado o formulário de inclusão de coorientador atendendo a 

demandas dos docentes, e foi atualizado o formulário de defesa para incluir informações 

necessárias e passou a incluir a informação de bolsa Fapes para comunicar a defesa 

conforme requerido pela agência de fomento. 9. Portaria 120/2024 da CAPES: pagamento 
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de Taxas de Processamento de Artigo para publicação com acesso aberto: A portaria 

visa evitar a duplicidade de pagamentos para acesso a artigos quando são realizados 

pagamentos para a publicação. O texto completo foi encaminhado previamente por e-mail 

aos docentes. Pauta: 1. Aprovação das Atas da 2ª Reunião Ordinária e 2ª Reunião 

Extraordináriando Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2024: As atas foram enviadas 

previamente aos membros do colegiado. Em discussão, as atas foram aprovadas à 

unanimidade. 2. Análise de certificados de proficiência: O professor José Luiz Marques 

Rocha, membro da comissão, relatou que “Declaramos para os devidos fins que os 

discentes listados abaixo apresentaram certificados de proficiência em inglês ao Programa 

de Pós-Graduação em Nutrição. Após análise da presente comissão foi deliberado o 

deferimento ou não deferimento de cada solicitação que pode ser conferida a seguir: 2.1. 

Gleicilene Lima Alves Peixoto - Certificação: EF SET Certificate - Nota: 4,0 – Conclusão: 

Instituição incompatível com o exigido e nota abaixo do exigido em edital. 2.2. Iara Almeida 

Coimbra de Oliveira - Universidade Federal de Santa Catarina - Nota: 10,00 – Conclusão: 

Proficiente. 2.3. Lídia Sterza Vasconcellos - Certificação: ITEP - International Test of 

English Proficiency - Conclusão: nota abaixo do exigido em edital. 2.4. Tatielle Rocha de 

Jesus - Certificação: ITEP - International Test of English Proficiency - Conclusão: nota 

abaixo do exigido em edital. 2.5. Rhaiza Márcia Passos Leal - Certificação: Núcleo de 

Línguas/Universidade Federal do Espírito Santo - Nota: 10,0 – Conclusão: Proficiente. 2.6. 

Maria Clara da Cruz Pires - Certificação: Núcleo de Línguas/Universidade Federal do 

Espírito Santo - Nota: 8,0 – Conclusão: Proficiente. 2.7. Carolina Duarte Serra Plantickow 

- Certificação: ITEP - International Test of English Proficiency - Conclusão: nota abaixo do 

exigido em edital. 2.8. Letícia de Paiva Souza Klippel - Certificação: Núcleo de 

Línguas/Universidade Federal do Espírito Santo - Nota: 10,0 – Conclusão: Proficiente.” Em 

discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 3. Solicitação de prorrogação do prazo 

para qualificação e defesa dos discentes: 3.1. Renata Chácara Pires: A orientadora 

Maria del Carmen Bisi Molina solicitou a prorrogação pelo prazo de dois meses. 3.2. Louise 

Vasconcelos de Oliveira Soares: A orientadora Fabíola Lacerda Pires Soares solicitou a 

prorrogação pelo prazo de três meses. 3.3. Naira Marceli Fraga: A orientadora Valdete 

Regina Guandalini solicitou a prorrogação pelo prazo de três meses. 3.4. Ana Beatriz 

Rechinelli: A orientadora Valdete Regina Guandalini solicitou a prorrogação pelo prazo de 

dois meses. 3.5. Maria Rita Pereira da Silva Garcia: A orientadora Valdete Regina 
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Guandalini solicitou a prorrogação pelo prazo de três meses. 3.6. Patrícia Sthel Caiado 

Ventorim: A orientadora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa solicitou a prorrogação pelo 

prazo de três meses. 3.7. Fernanda Duarte Mendes: A orientadora Carolina Perim de Faria 

solicitou a prorrogação pelo prazo de três meses. 3.8. Manueli Monciozo Domingos: A 

orientadora Jackline Freitas Brilhante de São José solicitou a prorrogação pelo prazo de 

três meses. Em discussão, as prorrogações foram aprovadas à unanimidade. 4. 

Solicitação aprovação de Banca de Defesa da discente Fernanda Zobole Peterle: A 

relatora da solicitação, professora Carolina Perim de Faria observou que “Trata o presente 

processo do pedido de aprovação da Banca de Mestrado da discente Fernanda Zobole 

Peterle. O processo traz as informações sobre o artigo submetido e under review em revista 

indexada ‘Journal of Human Growth and Development’ e conta com o formulário padrão do 

PPGNS para tal solicitação. Ao avaliar a composição dos membros da banca, identifiquei 

que o membro interno, à saber, Monica Cattafesta, faz parte do grupo de pesquisa da 

orientadora da discente (Professora Luciane Bresciani Salaroli) cadastrado no CNPq. 

Considerando a resolução interna 007 do PPGNS sobre composição de bancas, em seu 

artigo 2º que versa: Os membros da banca não devem pertencer ao mesmo grupo de 

pesquisa registrado no CNPq do orientador. Assim, salvo melhor juízo, sou de parecer 

DESFAVORÁVEL ao pedido de aprovação de banca.” Posto em discussão, o relato foi 

aprovado por seis votos favoráveis, sendo proposta uma revisão do regulamento levando 

em consideração os questionamentos levantados pelos docentes sobre a redação da 

resolução que dificulta a formação de bancas de defesa nos moldes atualmente praticados 

pelos docentes do programa. Diante do exposto, foi posta em votação a aprovação da 

banca com a alteração da data para o dia 21 de junho às 14 horas e substituição do membro 

interno que passa a ser o professor Luiz Carlos de Abreu e o suplente interno passando a 

ser a Professora Tamires dos Santos Vieira. Em votação, a nova composição da banca foi 

aprovada à unanimidade. 5. Solicitação de aprovação de banca de defesa da discente 

Amanda Motta de Bortoli: A professora Valdete Regina Guandalini, relatora da solicitação, 

observou que “Trata a presente solicitação de aprovação de banca de defesa de 

dissertação da aluna Amanda Motta de Bortoli para apresentação do trabalho “Identificação 

de Alterações Bioquímicas no Soro de Indivíduos Submetidos à Gastroplastia Redutora em 

Y de Roux por Espectroscopia no Infravermelho com Transformada de Fourier” no dia 

11/06/2024 às 14h00, com a seguinte banca: Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi 
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(Orientador); Prof. Dr. Valério Garrone Baraúna (Coorientador); Prof. Dra. Lívia Carla de 

Melo Rodrigues (Examinador Interno); Prof. Dra. Luciene Cristina Gastalho Campos 

(Examinador Externo); Prof. Dra. Marcia Helena Cassago Nascimento (Suplente Interno); 

Prof. Dr. Leonardo Barbosa Leal (Suplente Externo). A composição da banca está em 

conformidade com a Resolução Interna 007, além do encaminhamento de comprovante 

‘under review’ na revista Obesity Surgery. Desta forma, SMJ, sou de parecer favorável à 

aprovação da composição da banca sugerida.” Em discussão, a proposta de composição 

da banca foi aprovada à unanimidade. 6. Credenciamento e Recredenciamento: Com a 

finalização do quadriênio, os coordenadores Luciane Bresciani Salaroli e Fabiano Kenji 

Haraguchi, observaram a necessidade de que a comissão de credenciamento e 

recredenciamento seja reformulada para que docentes mais experientes nesta área e em 

gestão de programas de pós-graduação possam contribuir neste processo de avaliação, 

propondo a seguinte composição: Luiz Carlos de Abreu, Jackline Freitas Brilhante de São 

José, Fabiano Kenji Haraguchi (coordenador) e Luciane Bresciani Salaroli (presidente da 

comissão). Em discussão, a nova composição da banca foi aprovada à unanimidade. Nada 

mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a 

presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

 

Vitória, 16 de maio de 2024. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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